



國立交通大學  
National Chiao Tung University

出國報告（出國類別：學研訪問）

## 與馬來西亞拉曼大學學術交流暨商 研合作計畫之出訪行程

服務機關：客家文化學院傳播與科技學系  
姓名職稱：副教授兼系主任黃靜蓉、副教授魏环  
派赴國家：馬來西亞拉曼大學 吉隆坡等地  
出國期間：2016/11/28~12/01  
報告日期：2016/12/14

## 摘要

在本校與馬來西亞拉曼大學所建立的雙邊合作架構下，客家文化學院傳播與科技學系以積極態度尋求與該校相關科系接觸，建立在研究與教學方面實質交流合作的可能性，本次出訪行程前後共四天，由副教授兼主任黃靜蓉以及副教授魏玠前往，到訪該校創意產業學院（Faculty of Creative Industry）進行面對面會議商討，研擬簽訂碩士雙聯學位（Dual Master Degree）事宜，以及發表學術研究成果並與該院師生交流，並訪談部分媒體與學界人士，藉以做為未來具體合作交流計畫之規劃基礎。

## 目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得及建議.....	2
四、附錄.....	4

# 本文

## 一、目的

本校與馬來西亞拉曼大學所建立的雙邊合作架構下，客家文化學院傳播與科技學系以積極態度尋求與該校相關科系接觸，建立在研究與教學方面實質交流合作的可能性，前往該校與馬來西亞重要媒體進行實地訪視、建立人際聯繫網絡，以做為未來具體合作交流計畫之規劃與實施的基礎。本次參訪以商討研擬碩士雙聯學位事宜為主要目的，其次為發表學術研究成果與學術交流，並強化與該校及馬來西亞媒體暨學術界的人際關係。

## 二、過程

(一) 本次參訪出差人員為傳播與科技學系系主任黃靜蓉和副教授魏玟。實地參訪拉曼大學創意產業學院 Faculty of Creative Industry (位於 Sungai Long)，拜訪院長陳億文教授，以及與本系性質較為接近的相關科系，包括 Department of Mass Communication, Department of Media, Department of Multimedia Design and Animation 等，並參觀該院相關教學與研究設備、圖書館等。

(二) 進行簽訂碩士雙聯學位討論會議。與會人員：陳億文院長、傳播碩士班課程負責人譚健勝教授，國際交流處長鄭明瑜教授及其助理等連同我方共七人。會中就雙方學分承認、修課規定、論文指導、交換時間與期程等細節達成基本共識。

(三) 參觀該院教學與研究設備、圖書館等。於 11 月 29 日 15:00 至 16:00 間進行學術交流活動，由黃靜蓉副教授與魏玟副教授分別報告各約二十分鐘研究成果，並與大學部、碩士班學生以及部分教師進行討論與交流。

(四) 拜訪馬來西亞獨立媒體工作者莊迪澎、獨立書店經營者張永新、獨立人權組織工作者張瑞生等，增進對馬來西亞社會情勢之瞭解。

(五) 本次參訪行程自 2015/11/28 起至 12/1 日止前後共四天，行程摘要請

見下表：

日期	時間	行程	地點
11 月 28 日 星期一	上午 09:30	啟程長榮班機 BR227 從台北啟程，下午 14:30 抵達吉隆坡機場，於 17:00 左右入駐旅館。	
11 月 29 日 星期二	上午 9:00 ~12:00	訪問拉曼大學創意產業學院，舉行簽訂碩士雙聯學位討論會議。育會人員：	Sungai Long Campus Jalan Sungai Long, Bandar Sungai Long
	下午 13:00 ~16:00	參觀院內各系設施並進行學術演講。	同上
11 月 30 日 星期三	上午 10:00	黃靜蓉副教授因公務先行返台，搭乘 13:00 飛機。	
	下午 14:00 – 17:00	魏玠副教授訪問馬來西亞媒體研究學者與獨立媒體工作者莊迪澎（博士候選人）、重要獨立書店經營者張永新。	吉隆坡市區八達嶺獨立書店
12 月 1 日 星期四	上午 09:30	魏玠副教授訪問獨立人權組織工作者張瑞生	吉隆坡市區八達嶺 附近咖啡店
	下午 13:00	前往吉隆坡機場搭乘 15:00 班機返台	

### 三、心得及建議

本次參訪行程尚稱順利，但因時間有限，所見有限，同時未能深入。不過能有以下幾點心得和建議。

(一) 與拉曼大學合作：拉曼大學創意產業學院位於該校新發展的校區，基本上仍在建置基本設備的階段，特別是影音創作、網路媒體實務、課程完備等方面，都在積極籌建之中。然而該院許多科系與本系相關，且師生有高達九成為華人，因此目前有幾個方向是可以進行的：同步規劃雙方學生短期交換和雙聯學位，由碩士生先行，其次推廣至大學部；教師之間逐步發想研究合作計畫並進行雙邊討論，方向上初步可以從跨國媒體政策與產業生態比較，以及跨國通俗文化閱聽人比較研究等兩方向切入。

(二) 透過拉曼大學創意產業學院中介與馬來西亞學術界與媒體界產生聯繫：拉曼大學創意產業學院各科系均強調媒體實習課程，且鄰近首都吉隆坡，本系可以在該院的中介和協助下，以漸進方式增加本系師生對馬來西亞媒體乃至於東南亞傳播生態的瞭解。

(三) 馬來西亞對傳播實務與傳播研究的意義：馬來西亞在政治與社會方面跟臺灣有許多相近之處，當然也有很多差異。經濟方面正在迅速發展之中，可以預見其在東南亞區域的重要性將日益增加。在傳播媒體方面，其華文媒體素有悠久歷史和影響力，雖然還是一個相對保守的環境，但是未來仍有相當發展潛力和空間。對於臺灣來說，不管作為一個獨特的傳播領域與媒體市場，或作為整個東南亞區域的入門選擇，與馬來西亞的各種連結實有必要。

#### 四、附錄



黃靜蓉、魏玠與拉曼創意產業學院院長(左 1)、國際長(右 4)、傳播碩士班負責人(右 1)等人，開會討論雙聯學位合約



參觀中文媒體新聞系



拉曼創意產業學院院長致贈魏玠紀念品



拉曼創意產業學院院長致贈黃靜蓉紀念品



魏均與重要獨立書店經營人張永新訪  
談



魏均與馬來西亞資深獨立人權工作者  
張瑞生訪談